

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



21°C 2026年1月
<乙巳年十一月十七>

5 星期一

习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电

新华社电 1月4日，国家主席习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电。

习近平表示，惊悉瑞士瓦莱州克朗—蒙大拿镇不幸发生一起严重火灾，造成重大人员伤亡。我谨代表中

国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属致以诚挚慰问。祝愿伤者早日康复。

凝聚复兴伟力 绘就时代华章

——2025年宣传思想文化事业开创新局面

2025年，是“十四五”收官、“十五五”谋篇布局之年，也是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

于时代坐标中擘画蓝图，在历史回响中赓续荣光。这一年，宣传思想文化事业以其深厚的时代底色与鲜明的实践特色，深深熔铸于国家发展之中。

一年来，在习近平文化思想指引下，宣传思想文化战线擎思想火炬照亮前路、以价值纽带凝聚人心、汲文化神韵滋养心灵、搭互鉴桥梁联通世界，奋发有为、开拓进取，书写下无愧于时代的崭新篇章。

高扬思想旗帜 深化理论武装

2025年7月28日，溯源新思想

论坛在浙江杭州举行。来自全国各地的专家学者齐聚这座历史文化名城，围绕习近平文化思想展开深入交流，探讨思想发展的演进逻辑，思考文化建设的现实课题。

与会专家表示，习近平总书记在地方工作时对于文化工作的思考与实践，深化了对文化规律的认识，反映了理论创新的历史脉络，为习近平文化思想的形成提供了理论基础和实践素材。

把学习宣传习近平文化思想，置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的大格局中，一年来，宣传思想文化战线引导广大党员、干部、群众在学懂弄通做实上持续用力，推动当代中国马克思主义、二十世纪马克思主义深入人心。

深化理论研究，推进体系化、学理化，是加强理论武装的前提和基础。

北京图书大厦一楼大厅内，《习近平谈治国理政》第五卷摆放在醒目位置，吸引了不少读者驻足阅读。

自2025年7月发行以来，这部权威著作在全社会引发学习热潮。宣传思想文化战线将《习近平谈治国理政》第五卷和第一至四卷作为一个整体，推动大家在读原著、学原文、悟原理中不断深化思想认识，感悟真理力量。

一年来，《习近平经济文选》第一卷、《习近平生态文明文选》第一卷、习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷和第二卷、《习近平法治文选》第一卷，《习近平法治思想学习纲要（2025年版）》《习近平外交思想学习纲要（2025年版）》等重要著作纷纷出版，体系化建构更加完备。

与此同时，习近平新时代中国特

色社会主义思想研究中心（院）、马克思主义理论研究和建设工程、国家高端智库成果不断涌现，国家社科基金重大项目扎实推进，学理化研究持续深入。

既要在扎实研究中筑牢根基，又要在大众化传播中推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

2025年11月5日，学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团成员来到四川眉山市太和镇永丰村，与村民代表、基层干部围坐在院坝，聊政策、谈发展、听心声。

把全会“推动农村一二三产业深度融合”等部署与永丰村旅游发展等实际工作结合起来，深入浅出的讲解引发现场听众强烈共鸣：“宣讲把大道

理变成大白话，易懂、好记、可落实。”

从中央宣讲团奔赴全国各地同干

部群众面对面互动交流，到各地精心组织形式丰富、生动活泼的基层宣讲，科学理论愈发深入基层、入脑入心。

创新表达方式，贴近群众需求，宣传思想文化战线主动作为，在科学理论与人民群众之间架起一座座桥梁。

通俗理论读物《创新实干促发展》说理透彻、文风清新，“80、90、00后”广西青年讲师团把理论讲给青年听，复旦大学“星火”党员志愿服务队传唱“新思想”，信仰的力量不断激发共情。

中央主要媒体以旗帜领方向、以主流立主导，创新打造“和总书记面对面”“总书记的关切·落地的回响”等融媒体栏目，推出“习近平经济思想系列讲读”等节目，不断改文风、优语态、强品质、增效能。

（下转A3）

中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅 关于以高水平开放推动 数字贸易和服务贸易 高质量发展的实施意见

详见 A5



扫码看全文

美对委内瑞拉开火 背后有“三大原因”

详见 A4

街谈巷议

□李妹妍

“第二个爸爸” 何以温暖人心？

近日，12岁女孩佳佳的一篇作文《我的第二个爸爸》，让深圳姨夫危一的故事温暖全网。

在作文中，佳佳这样描述曾经的自己：父亲病逝，妈妈残疾，姥姥身体不好，她“就像棵没根的小草”，觉得世界都是灰暗的。但小姨和姨夫的出现，重新点亮了她的人生。从山东到深圳，从65斤到75斤，从沉默自卑到敢在体育课上打篮球，佳佳蜕变背后，藏着小姨和姨夫日复一日细碎却坚定的付出，也让“家”有了更温暖的注脚。

平心而论，姨夫危一本无需背负如此重担。他初为人父，儿子才3岁；地产行业遇冷，他离职前路未卜。于情于理，他自顾且有不暇。按照惯常的做法，他给予远方的外甥女一些经济资助，已然算是仁至义尽。但他选择主动承担起“父亲”的角色，将失怙的孩子郑重纳入自己的生活中心，只因为“妻子家有难处，夫妻就应该相互扶持”。

佳佳无疑是幸运的，因为她遇见了“替爸爸继续爱着我、护着我”的姨夫，遇见了“生命里的第二个爸爸”。这份爱并不轰轰烈烈，却藏在陪打球的汗水里，藏在香喷喷的饭菜里，藏在睡沙发的背影里。更动人的是这份爱的双向流动。当看到失业的姨夫为生计辛劳焦虑，佳佳主动拿出了积攒许久的全部零花钱。这稚嫩却沉甸甸的心意，正是“一家人”最生动的写照。

然而感动之余，我们亦应清醒看到，佳佳的幸运终究是少数。现实中，还有不少像曾经的佳佳一样的困境儿童，他们或因亲人离世、或因家人残疾而陷入孤苦无依的境地。正如作文中提到，为了成为佳佳的监护人，危一夫妇曾“四处奔波、想尽办法”，这折射出实际工作中仍存在衔接不畅、支持不足等问题。如何完善困境儿童监护救助机制、强化公共服务供给、加大工作保障力度，让“没根的小草”无需依赖运气也能找到土壤，是比感动更值得全社会深思的课题。

“第二个爸爸”的故事之所以动人，是因为它照见了人们对亲情温暖与社会善意的向往。我们赞颂这份无私的担当，也更期盼，未来每一个困境儿童都不必等待“幸运的降临”，而是能在健全的社会保障中，拥有安稳的童年与光明的未来。

成功者先计于始！2026年首个工作日，广东千行百业锚定目标奋进新程 跃马扬鞭拼出“十五五”开局新粤章

统筹/孙晶 文/图 羊城晚报记者 王丹阳 陈泽云 詹淑真 杭莹 董鹏程

新年的旭日洒满南粤大地，奋斗的热潮在珠江两岸涌动。1月4日，2026年第一个工作日，从珠江口的超级工程工地到生物医药的研发实验室，从高速公路的施工现场到国际港口的作业码头，万千建设者、科研人员在各自岗位上忙碌着，为梦想奋斗，为幸福打拼。在“开局就要冲刺、全年全年发力”的部署指引下，广东正以实干实绩奋力书写“十五五”开局的精彩答卷。

交通电力动脉竞速： 超级工程撑起湾区骨架

在实干争先的号角声中，广东以重大基础设施建设为笔，勾勒出区域融合发展的筋骨脉络。

新年即冲刺，珠江口潮涌澎湃，狮子洋通道T9合同段施工现场热火朝天，近450名建设者奋斗于一线，在机器的轰鸣与钢架的铿锵中，拼出“开门红”。

作为珠江口首条双层过江通道，狮子洋通道的控制性工程——狮子洋大桥，承载着创造“主跨跨径、主塔高度、锚碇基础、主缆规模、车道数量”五项世界第一的宏伟使命。目前，大桥东主塔已拔升至290米；东锚碇锚体及前支墩施工同步推进；东高墩区引桥全面转入上部结构施工，整体建设全速向前。2026年，建设者们紧盯主塔封顶、主索鞍吊装、引桥钢桁梁顶推、猫道先导索过江、主缆架设等五大关键节点，跃马扬鞭启新程。保利长大狮子洋通道T9合同段项目经理罗人昆表示，号角已吹响，将继续发扬“逢山开路、遇水架桥”的奋斗精神，全力筑就这座联通珠江口两岸的超级工程，为粤港澳大湾区融合发展再添强劲动力。

在阳江三山岛，一条将深海“绿电”直送大湾区的“电力高速公路”也正紧锣密鼓推进建设。岁末年初是安全生产的关键时期，进入1月，阳江三山岛海上风电直输电工程迎来施工高峰期。“三山岛工程是全国首个海陆一体柔性直流输电工程。”南方电网广东江



1月4日上午，狮子洋大桥建设现场，工人奋斗在岗位上，推动工程建设扎实向前

IPO上市公司146家，其中科技型企业占比近95%；融资金额超过1200亿元，占全国总融资额超7%；“首单”“首例”密集涌现，标杆示范效应持续放大……展望“十五五”，广东证监局将资本市场赋能现代化产业体系建设作为核心任务，通过政策宣贯、精准服务、机制创新等多重举措，推动科技与资本深度融合。

物流枢纽扬帆： 湾区门户链接全球市场

当基础设施的“硬联通”与科技创新的“软实力”交相辉映，广东的开放门户正以更高能级融入全球浪潮。

南沙国际通用码头的集装箱岸桥舒展巨臂，将满载货物的集装箱精准

吊装到远洋货轮上。过去一年，广州港集团紧扣高质量发展脉搏，以数智化升级、绿色化转型、创新性驱动和全方位开放为战略支点，全力提速世界一流港口建设进程。在南沙国际通用码头等17项重点工程的牵引下，各项建设任务全速推进，进一步夯实了大湾区面向全球供应链核心圈的战略通道功能。面向“十五五”，广州港集团党委书记、董事长黄波表示：“集团‘1336’发展蓝图已经绘就，我们将激荡‘共下一盘棋’的奋进合力，‘一张蓝图绘到底’的战略定力，保持‘稳’的基本面不变、‘进’的势头不减、‘韧’的底色不改，努力在建设全球一流的国际航运枢纽和港口型综合物流服务商的新征程上，劈波斩浪、奋勇前行。”

随着年货采购热潮到来，顺丰各集散中心愈发忙碌起来。作为在广东

成长起来的物流企业，近年来，顺丰在大模型应用、全球化数智供应链等领域持续落地成果。2025年“顺丰超脑”综合智能决策平台升级2.0版本，该平台由顺丰科技自研，融合大数据、AI算法与大模型等技术，实现全网物流资源的智能调度与优化。顺丰集团首席新闻发言人孙玉松表示，2026年，顺丰将持续发展新质生产力，对内推动复杂物流网络的高效运营，对外助力客户构建数智化物流与供应链最佳实践。

珠江潮涌，奔流不息；岭南热土，气象万千。站在新的历史起点，广东必将以更强的担当、更实的作为，持续为中国式现代化书写走在前列、示范引领的南粤新篇。

相关报道见 A2